"Открылась бездна звезд полна.

Звездам числа нет, бездне – дна."

М.В. Ломоносов 
В курсе физики, изучаемой в колледже, есть раздел  «Эволюция Вселенной».
Вселенная образована скоплением огромного числа разновеликих раскаленных звезд, подобных Солнцу, планет, астероидов, метеоритов, комет, скоплений космической пыли и  разреженных газов, образующих газо-пылевые туманности, а также потоков разреженного газа - плазмы.

Все космические тела Вселенной группируются в многочисленные системы, связанные друг с другом силами взаимного притяжения. Одной из таких систем является Солнечная система.

12 мая студенты группы 1т-70 вместе с классным руководителем и преподавателем физики посетили экскурсию в Новосибирском планетарии  и посмотрели в звёздном зале полнокупольный  фильм «Путешествие по Солнечной системе».

Огромный мир Космоса раскрылся перед нами  в новом, неожиданном свете: действующие вулканы на спутнике Ио, мириады снежинок вокруг Сатурна, метановые реки Титана - другие миры, другие звезды, другие горизонты.
Завораживающее зрелище наблюдали мы на экране, виртуально  смогли посетить все планеты Солнечной системы, сравнить их размеры с размерами Земли, познакомиться с основными характеристиками планет, их пригодностью для жизни.

Сегодня мы имеем возможность смотреть и наслаждаться той жизнью, теми красотами и тем теплом, которую с благодарностью дарит нам наша планета и её звезда Солнце. Берегите Землю – наш дом!
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