Методическая разработка внеклассного мероприятия по физике для студентов 1 курса

«Помните, каким он парнем был!»
Коцелап Юлия Михайловна

преподаватель физики

государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение 

Новосибирской области «Новосибирский автотранспортный колледж»

«Гордиться славою своих предков не только можно, но и должно»

А. С.Пушкин
    В   этой  работе собран материал  о жизни  первого космонавта СССР Юрия Гагарина. Использованы материалы из разных источников информации, в том числе архивные фотографии и воспоминания современников.
Данное  мероприятие проводится в апреле, заранее оформляется силами студентов стенд «К Дню космонавтики!», где представлены рисунки студентов, плакаты и сообщения.

Во время занятия биографическая информация сопровождается видеорядом. 
Цель мероприятия:
Воспитание чувства гордости и уважения к истории  и достижениям отечественной  науки, формирование  понимания роли космических исследований, их научного и эко-

номического значения для  страны; знакомство с основными моментами биографии первого космонавта, архивными данными;
В начале  мероприятия  звучит мелодия «Земля в иллюминаторе». 
На экране появляются архивные кадры (далее они  представлены в тексте).
Будущий космонавт родился 9 марта 1934 года в деревне Клушино, Гжатского района, Владимирской области.

         Вспоминает Анна Тимофеевна Гагарина:

Почему-то все пишут, что Юра в Клушине родился. Жили мы тогда в Клушине - это верно. Но Юру я родила в Гжатске. Как почувствовала я, что подходят сроки, Алексей  Иванович выпросил у нашего колхозного председателя лошадку и отвёз меня в город.

Сдал меня благоверный с рук на руки врачам. Уехал. А я день лежу в больнице, другой лежу, третий – ничего. Вот и говорю врачу:

-Видно, рано вас, товарищ доктор, потревожила. Поеду-ка я домой. У меня там хозяйство и дети малые. Каково супругу-то одному?

А доктор не соглашается:

-Ничего с вашим супругом не случится. Пусть и он почувствует ответственность. А вы, мамаша, не спешите…

Так и не выпустил меня.

А Юра только через неделю родился.
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1 сентября 1941 года он пошёл в школу, но 12 октября деревню заняли нацистские войска, и его учёба прервалась. Почти полтора года деревня Клушино была оккупированна немецкими войсками. 9 апреля 1943 года деревню освободила Красная армия, и учёба в школе возобновилась.

    Вспоминает классный руководитель, преподавательница русской литературы Ольга Степановна Раевская:

В трудных условиях жили дети, нелегко им было и учиться. Единственная на весь Гжатск школа не имела специального здания. Под классы были приспособлены комнаты двух ветхих жилых домов. Несколькими учебниками обходился весь класс, писали ребята   кто на чём мог, а вместо черновиков использовали записные книжки, сшитые из газет. Зимою в классах было до того холодно, что замерзали чернила в пузырьках, а заниматься приходилось в пальто. Сидели ученики не за партами, а за самодельными, сколоченными из длинных досок столами- по 5-6 человек за каждым столом. Чтобы выйти к доске, ученику нужно было нырнуть под стол или протиснуться за спинами товарищей.

Юра носил книжки в потёртой полевой сумке. В школу он обыкновенно приходил в белой рубашке, подпоясанный широким солдатским ремнём с латунной пряжкой, на голове ладно сидела пилотка. Это был Юрин парадный костюм. Мальчик его очень берёг и, возвращаясь со школы, переодевался в полосатую ситцевую рубашку, старые штанишки, снимал ботинки и до холодов бегал босиком.

Через 4 года после переезда семьи Гагариных в Гжатск, он окончил шестой класс, а 30 сентября поступил в Люберцкое ремесленное училище №10. 
    Вспоминает Юрий Гагарин:

В 1949 году мне исполнилось 15 лет, я решил оставить учёбу в средней школе, чтобы быстрее начать помогать родителям. Цель была ясна: поступить  работать на завод и потом уже продолжать учиться заочно. Многие гжатские  ребята так и делали.

Конечно, и матери и отцу не хотелось расставаться со мной. Им казалось, что я ещё маленький, хотя сами в моём возрасте они уже работали по-взрослому. В конце концов решили, что я поеду в Москву, к дяде, который подскажет, как поступить дальше.

Дядя посоветовал мне пойти в ремесленное училище при заводе сельскохозяйственных машин в Люберцах- московском пригороде.
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Одновременно  Юрий поступил в вечернюю школу.

    Вспоминает земляк Юрия Гагарина Тимофей Чугунов:

Нелёгкое это было дело- заниматься в училище, работать на заводе и ещё взвалить на себя дополнительную ношу- учёбу в вечерней школе. Нас бы не хватило на всё, если бы не жертвовали мы редкими часами отдыха и не отказывались скрепя сердце от мальчишеских развлечений, но, как любил говорить наш мастер Егор Алексеевич Прохоров : «Огонь силён, вода сильнее огня, земля сильнее воды. А человек сильнее всего…»

В июне 1951 года Юрий Гагарин с отличием окончил училище по специальности формовщик-литейщик.

В августе того же года поступил в Саратовский индустриальный техникум.

     Вспоминает одногруппник Гагарина по техникуму Виктор Порохня:

Одной из первых лекций, которой начался учебный год в техникуме, была физика. Этот предмет читал нам заслуженный учитель РСФСР Николай Иванович Москвин. Москвин не давал поблажек тем, кто не знал его предмета. Он безжалостно ставил двойки и требовал их исправления. На таких позициях стояли и другие преподаватели.

На втором курсе Николай Иванович создал физический кружок. В основном в него вошли ребята нашей группы. Обстановка в кружке была очень творческая, часто вспыхивали споры. Особенно яростные дебаты разгорались у Москвина с Юрием. Юра, чтобы доказать свою правоту, перелистывал сотни страниц различных книг, ставил опыты в пределах возможностей нашего физического кабинета. Москвину нравились любознательность, целеустремлённость, упорство Гагарина.

      Вспоминает Николай Иванович Москвин:

Среди учащихся я слыл строгим и требовательным педагогом, тем более что отличные оценки ставил я крайне редко. Гагарин был в числе счастливчиков. И не потому, что я благоволил к нему, просто Гагарин по-настоящему увлекался физикой, был активистом физико-технического кружка, на заседаниях которого он выступил с тремя тщательно подготовленными докладами. За это ему была объявлена благодарность с занесением в 
личное дело.
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25 октября 1954 года Юрий впервые пришёл в Саратовский аэроклуб. Чуть позже он окончил с отличием учёбу и совершил первый самостоятельный полёт на самолёте Як-18. Всего в аэроклубе Юрий Гагарин выполнил 196 полётов и налетал 42 часа 23 минуты.
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В конце сентября 1955 года Гагарин вместе с другими выпускниками аэроклуба стоял перед выпускной комиссией. Начальник аэроклуба Герой Советского Союза Григорий Кириллович Денисенко зачитывал вслух «Ведомость индивидуальных оценок» пилотов первоначального обучения, окончивших Саратовский аэроклуб ДОСААФ.

Тридцать четвёртым в этой ведомости был Гагарин.

«Окончил аэроклуб со следующими оценками: самолет ЯК-18-отлично, мотор М-11-ФР- отлично, самолётовождение - отлично, аэродинамика - отлично, радиосвязь - отлично, наставление по производству полётов - отлично. И общая оценка выпускной комиссии - тоже отлично».

   Юрий Гагарин:

Я получил направление в Оренбургское авиационное училище. Ехал туда не один, с товарищами. Все они были ловкие, смелые парни, способные на решительные поступки. Все самозабвенно полюбили авиацию, летное дело.

Служил Гагарин в Советской армии в Чкалове (ныне Оренбурге). В общей сложности он налетал там 265 часов.

   Юрий Гагарин:

Итак, началась моя военная жизнь. Нас, как всех новобранцев подстригли под машинку, выдали обмундирование - защитные гимнастёрки, синие бриджи, шинели, сапоги. На плечах заблестели курсантские погоны, украшенные эмблемой лётчиков - серебристыми крылышками.

Нас разбили по эскадрильям, звеньям, экипажам… Всё теперь определялось уставами: за проступок – взыскание, за усердие – поощрение, за отвагу- награда.
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Вспоминает Валентина Гагарина:

Познакомилась я с Юрой на вечере танцев в училище. Юра вёл себя просто и непринужденно. Уже через полчаса мне казалось, что мы давным-давно знаем друг друга.

Позднее, когда я лучше узнала Юру, мне стало ясно, что это одно из самых примечательных свойств его характера. Юра легко и свободно сходился с людьми, быстро осваивался в любой обстановке, какое бы общество ни собралось, он сразу же становился в нём своим, чувствовал себя как рыба в воде.

Гагарину предлагали после окончания училища остаться в Оренбурге, а он попросился на Север.

Никогда не забуду я жизнь в заполярном далёком гарнизоне. Военная служба занимала у Юры очень много времени, но и тогда, когда мы были молодожёнами, и позже, когда родилась Леночка, он старался выкроить час - другой для меня, для дома, для семьи.

   Вспоминает врач Евгений Анатольевич Карпов:

На совещании, которое состоялось в начале 1959 года стоял один вопрос- подготовка первого полёта человека в космос.

-Для такого дела,- говорил Сергей Павлович Королёв,- лучше всего подготовлены летчики. И в первую очередь летчики реактивной истребительной авиации.   Летчик-истребитель - это и есть требуемый универсал. Он летает в стратосфере на одноместном скоростном самолёте. Он и пилот, и штурман, и связист, и бортинженер. Немаловажно, что он и кадровый военный, а значит, обладает ещё и такими необходимыми для будущего космонавта качествами, как  собранность, дисциплинированность и непреклонное стремление к достижению поставленной цели.

Первым, кто полетит в космос, должен был быть лётчик реактивной истребительной авиации. Для полёта понадобились очень здоровые и профессионально подготовленные люди. Кроме Гагарина претендентов было ещё 20 человек. Параметры отбора были следующие:

· Рост не более 170 см

· Вес не более 70-72 кг

· Возраст 25-30 лет

· Способность к высотной и стратосферной адаптации

· Быстрота реакции

· Физическая выносливость

· Психическая уравновешенность

По отбору в первом отряде космонавтов обозначились три  лидера: Юрий Гагарин, Герман Титов, Григорий Нелюбов.

   Вспоминает врач Евгений Анатольевич Карпов:

Будущие космонавты целеустремлённо и последовательно, шаг за шагом, осваивали учебно-тренировочную программу, которая была приведена в соответствие с возможностями корабля - спутника «Восток» и тесно увязана с первым полётным заданием.

   Вспоминает Валентина Гагарина:

Пришла весна 1961 года. 7 марта родилась Галочка. В родильный дом меня отвёз Юра, а возвращалась я с дочкой без него. Меня встретили Анна Тимофеевна и Светлана Леонова. Юра снова был в командировке. А когда прилетел, весь так и светился от радости.  Я догадалась, что радует его не только встреча с нами, но и нечто другое.

3 апреля 1961 года состоялось заседание Президиума ЦК КПСС, которое проводил Никита Сергеевич Хрущёв, и было принято решение о запуске человека в космос.
Старт корабля «Восток» был произведён 12 апреля 1961 года в 09:07 по Московскому времени с космодрома «Байконур», с пилотом-космонавтом Юрием Алексеевичем Гагариным на борту, а его назывной был «Кедр». После команды «На старт!» Гагарин произнёс ставшую знаменитой фразу «Поехали!».

Ракета-носитель «Восток» проработала без замечаний, но на завершающем этапе не сработала система радиоуправления, которая должна была выключить двигатели третьей ступени. Выключение двигателя произошло только после срабатывания дублирующего механизма (таймера), но корабль уже поднялся на орбиту, высшая точка которой оказалась на 100 км выше расчётной, рассекреченные параметры орбиты были 327*180 км. Сход с такой орбиты с помощью «аэродинамического торможения» мог занять по разным оценкам от 20 до 50 дней.

На орбите Гагарин провёл простейшие эксперименты: пил, ел, делал записи карандашом. Положив карандаш рядом с собой, он увидел, что тот моментально поплыл.
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В конце полёта тормозная двигательная система проработала успешно, но с перебором импульса, так что автоматика выдала запрет на разделение отсеков. В результате в течение 10 минут перед входом в атмосферу корабль стало беспорядочно кувыркать. Из-за большой скорости падения воздух буквально стал обжигать корабль. На высоте 7 км по плану произошло катапультирование, и приземление на парашюте в незапланированной области, в 110 км от Сталинграда, в Саратовской области, неподалёку от города Энгельса, в районе села Смеловка.

Вспоминает Юрий Гагарин:

Моё возвращение из космоса произошло в тех самых местах, где я впервые летал на самолёте.

Первыми, кто встретили космонавта после полёта, стали: жена местного лесника Анна Тахтарова и её шестилетняя внучка Рита.

Вскоре к месту событий прибыли военные из дивизиона и местные колхозники. Одна группа военных взяла под охрану спускаемый аппарат, а другая повезла Гагарина в расположение части. Оттуда Гагарин сообщил командиру дивизии ПВО: «Прошу сообщить главкому ВВС: задачу выполнил, приземлился в заданном районе, чувствую себя хорошо, ушибов и поломок нет. Гагарин». После необычного пути Гагарин добрался до аэродрома Энгельса. Когда он вышел с вертолёта, ему вручили поздравительную телеграмму Советского правительства. На автомобиле «Победа» Гагарина повезли на командно-диспетчерский пункт, а затем в штаб базы для связи с Москвой.
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Прилетев в Куйбышев (сейчас Самара), оттуда его увезли на обкомовскую дачу на берегу Волги. Там он принял душ и нормально поел. А в 9 часов вечера накрыли стол и отпраздновали удачный полёт Гагарина в космос.

Вспоминает генерал-полковник авиации Николай Каманин:

Дача была расположена на высоком волжском берегу. С балкона третьего этажа открывался красивый вид на Волгу. Справа, по ту сторону  реки, виднелись поросшие лесом холмы.  Всё располагало к хорошему отдыху.

Вечером мы собрались за столом.  Был ужин, отлично и со вкусом приготовленный. Были тосты. Но выпили мы самую малость. Чувствовалось, что все очень устали, и около одиннадцати мы разошлись по спальням. Так закончился для нас этот тревожный, победный, многотрудный день.
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В Москве готовились к всенародной встрече первого космонавта 14 апреля.

Вспоминает Юрий Гагарин:

Газеты и радовали меня и смущали. Оказаться в центре внимания не только своей страны, но и всего мира – довольно-таки обременительная штука…
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Делаю ещё пять, десять, пятнадцать шагов. Узнаю лица членов Президиума ЦК. Вижу отца, маму, Валю. Встречаюсь глазами с родными.

Подхожу ещё ближе к трибуне и, взяв под козырёк, рапортую:

-Первый в истории человечества полёт на советском космическом корабле «Восток» 12 апреля успешно завершён. Все приборы и оборудование корабля работали чётко и безупречно. Чувствую себя отлично.  Готов выполнить новое любое задание нашей партии и правительства.  Майор Гагарин. А потом объятия с родными и близкими.

Через месяц после прилёта Юрия Гагарина отправили в зарубежные поездки.  Следующие три года   встречи и поездки отнимали у него много времени. Позже он поступил в Военно-Воздушную инженерную академию имени Жуковского, где вскоре  защитил дипломный проект.

В   1964 году Гагарин стал заместителем начальника Центра подготовки космонавтов. А в этом же году его назначили командиром отряда советских космонавтов. В 1966 году Гагарина избрали Почётным членом международной академии астронавтики. После этого Гагарин Юрий Алексеевич делал ещё несколько вылетов на самолётах.
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27 марта 1968 года Гагарин погиб в авиационной катастрофе, выполняя тренировочный полёт на самолёте МиГ-15УТИ под руководством опытного инструктора В. С. Серёгина, вблизи деревни Новосёлово, Киржачского района Владимирской области.

   Вспоминает Герман Титов:

На часах в рабочем кабинете Гагарина.  Когда ни глянешь на их циферблат, замершие стрелки показывают одно и то же время – 10 часов 31 минуту. Часы не идут. 27 марта 1968 года в 10 часов 31 минуту перестало биться Юрино сердце.

Юрия нет с нами. И всё-таки он по-прежнему участвует в каждом полёте.  Те, кого ожидают готовые к старту ракеты, перед отлётом на космодром приходят к Юре. Это стало традицией, непреложной, как закон.
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«Космонавтика – моя профессия, и я выбрал её не для того, чтобы выполнить первый полёт, а потом уйти…»- писал Юрий Гагарин.

И в свой последний, трагически оборвавшийся полёт на тренировочной машине Юра уходил с мыслью о будущих космических стартах.

Для расследования причины катастрофы была создана Государственная комиссия. Отчёт составил 29 томов и был засекречен; его детали до последнего времени были известны только из статей и интервью отдельных её членов. Суть выводов комиссии была такой: экипаж из-за изменившейся в полёте воздушной обстановки совершил резкий манёвр и вышел из облачного слоя, пикируя, практически вертикально. Несмотря на попытки лётчиков вывести машину в горизонтальный полёт самолёт столкнулся с землёй и экипаж погиб. В ходе расследования отказов и неисправностей техники обнаружено не было. Химический анализ останков и крови лётчиков посторонних веществ не выявил.

Исследования группы специалистов под руководством С. М. Белоцерковского показали, что наиболее вероятной причиной резкого манёвра стало сближение и резкое уклонение от другого самолёта, с возможным попаданием в его вихревой след. Вследствие этого, МиГ-15УТИ Гагарина и Серёгина попал в плоский штопор. Находясь в облачном слое, лётчики не могли видеть высоты полёта. Руководствуясь неточными метеорологическими данными и показаниями приборов, лётчики предполагали, что успеют вывести самолёт из падения, но запас высоты оказался недостаточен. После выхода из облачного слоя катапультироваться было уже поздно. В 2013 году Алексей Леонов сообщил, что в результате рассекречивания документов следственной комиссии эта версия полностью подтвердилась: в зоне полёта Гагарина и Серёгина несанкционированно оказался самолёт Су-15,  который на  форсаже  ушёл на свой эшелон, пройдя на расстоянии 10-15 метров от самолёта Гагарина и тем самым вогнав в свой вихревой поток,  выйти из которого лётчики не успели.

Прошли годы, но каждый раз, вспоминая на уроках физики полёты в космос, мы вспоминаем подвиг первого космонавта Земли - Юрия Гагарина и гордимся им!
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