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   Главным и постоянным требованием, предъявляемым к педагогу, является любовь к детям, к педагогической деятельности, наличие специальных знаний в той области, которой он обучает детей; широкая эрудиция, педагогическая интуиция, высокоразвитый интеллект, высокий уровень общей культуры и нравственности, профессиональное владение разнообразными методами обучения и воспитания детей. Все эти свойства не являются врожденными. Они приобретаются систематическим и упорным трудом, огромной работой педагога над собой.

   На сегодняшний день, умение обобщать и презентовать свой опыт  педагогической работы, остаётся  очень важной и актуальной задачей для педагога в момент прохождения очередной аттестации или при подготовке к педагогическим чтениям, конкурсам и конференциям по обмену опытом.  Мы видим, что  требования к умению педагога накапливать, систематизировать и обобщать опыт работы, создавать инновационные педагогические продукты, осуществлять исследовательскую деятельность ежегодно повышаются.

      Известно, что педагогическая деятельность - это деятельность взрослых членов общества, профессиональной целью которых является воспитание подрастающего поколения.  Согласно словарю,  конце́пция (от лат. conceptio — «понимание», «система»), имеет несколько определений:1) основная точка зрения;2)система взглядов на явления;3)ведущий замысел, конструктивный принцип в деятельности;4)комплекс взглядов, связанных между собой и вытекающих один из другого;5)система путей решения задачи.
   Значит можно сказать, что  концепция определяет стратегию действий,  имеет прогностический характер, в ней обязательно нужно указать перспективы, нерешённые проблемы, задачи. 
    В данной работе будем руководствоваться определением концепции как ведущего замысла (идеи) в педагогической деятельности.
   Целью данной выпускной работы является представление общей структуры концепции педагогической деятельности, применение данной структуры для обобщения и представления  опыта педагогической деятельности на примере деятельности преподавателей учебных дисциплин «Физика» и «Математика» в Новосибирском автотранспортном колледже.
В своей работе мы используем следующую структуру концепции педагогической деятельности:

1.Тема концепции - «четкая формулировка проблемы);
2.Анализ образовательной ситуации (проблемы, которые существуют в преподавании предмета, его содержании, проблемы ОУ, социокультурный контекст);

3.Место и роль преподаваемой дисциплины в подготовке специалиста, условия педагогической деятельности;

4.Базовые ценности преподавателя, своя миссия в образовании;

5.Цель и задачи
-Цель-образ желаемого результата;

-Задачи- конкретные шаги к цели (должны быть взаимосвязаны);

6.Теоретические обоснования, основополагающие принципы (через что эти цели и задачи достигаются);

7.Обоснование содержания обучения, методическая платформа (ведущие формы и методы педагогической деятельности);

8.Ведущие подходы (личностный, деятельностный, системно-деятельностный, аксиологический, развивающий, гуманистический, дифференцированный и др.)

9.Персоналии (имена авторов, чьи идеи использованы в разработке концепции);

10.Прогноз, перспективы.

   Во время презентации концепции педагогической деятельности важно соблюдать последовательность, индивидуальность, строить выступление от цели к конкретному результату.

   Одними из критериев оценивания могут быть: четкость формулирования проблемы и задач своей педагогической концепции, обоснование актуальности проблемы, полнота раскрытия педагогического опыта, наличие рефлексивного анализа педагогической деятельности по заявленной теме, владение ораторским искусством и его методиками.
   Считаем, что данный вариант структуры концепции педагогической деятельности, рекомендации по организации презентации концепции, предложенные критерии оценивания, а также пример разработанной концепции педагогической деятельности 
« Организация  продуктивной с точки зрения требований ФГОС  СОО  учебно-исследовательской  и проектной  деятельности студентов  с  использованием  всех имеющихся и доступных возможностей  учебного заведения» помогут преподавателям других учебных дисциплин обобщить свой педагогический опыт и представить в момент прохождения аттестации, при подготовке материала для публикации во время проведения педагогических чтений, конкурсов и научно-методических конференций для преподавателей.
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