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«Или люди сделают так, чтобы в воздухе стало меньше дыма, 

или дым сделает так, что на земле станет меньше людей»

Л.Дж.Баттан  
    Большая часть двигателей на Земле - это тепловые двигатели - устройства, превращающие внутреннюю энергию топлива в механическую энергию. Без тепловых двигателей современная цивилизация немыслима. Мы не имели бы дешевую электроэнергию и были бы лишены всех видов современного скоростного транспорта. Но также в наше время растет выброс в атмосферу микроскопических частиц - сажи, пепла, измельченного топлива. Они увеличивают «парниковый эффект»- приводят к повышению температуры атмосферы. Выбрасываемые в атмосферу токсические продукты горения: оксиды серы, азота, металлов, угарный газ, канцерогенные вещества - оказывают вредное воздействие на флору и фауну.     

     Особую опасность в этом отношении представляют автомобили, число которых угрожающе растет, а очистка отработанных газов затруднена. Но ведь сегодня автомобили незаменимы, их с каждым годом становится все больше. 
    В нашем колледже на уроках физики каждый год проводятся учебные конференции, в том числе и по теме «Тепловые двигатели». В этом году на конференции были рассмотрены основные типы двигателей, в том числе изготовлены действующие модели паровых турбин и двигателя Стирлинга. Мне же захотелось изготовить собственными силами паровой двигатель.

Цель данной работы: изучение  парового двигателя и  изготовление   его действующей  модели.

Задачи:

1.Изучить информацию об устройстве парового двигателя;

2.Составить план сборки парового двигателя;
3.Изготовить и испытать действующую модель двигателя;
4.Указать возможность применения парового двигателя в наши дни;

Объект исследования: паровой двигатель;
Предмет исследования: изучение принципа действия двигателя;

Теоретическая значимость  работы определяется тем, что в ней  собрана и проанализирована  информация в области устройства, применения паровых двигателей, показаны перспективы использования тепловых двигателей.

Практическая значимость  работы заключается в создании самодельного парового двигателя, демонстрации  его работы;

В работе были использованы такие методы исследования, как  моделирование, анализ, сравнение.
      Все помнят школьный опыт с пробиркой, в которой находится небольшое количество воды, пробирка закрыта пробкой. Вода подогревается на спиртовке, затем закипает - пробка паром выбивается наружу. Эврика!

Если вместо пробирки взять цилиндр, а вместо пробки - поршень, то можно заставить пар служить человеку - перед нами паровой двигатель. Таким образом, была решена задача преобразования внутренней энергии пара в механическую. 

Принцип работы двигателя:

1) При открытом золотнике происходит вход пара.

2) Вследствие этого осуществляется рабочий ход.

3) Потом происходит выход пара при закрытом золотнике и открытие сбросового клапана, и доход до крайнего положения. 

4) В конце происходит обратный холостой ход.

Наша модель парового двигателя состоит из: цилиндра, поршня, кривошипа, цилиндра  золотника, поршня золотника (на нем выполнен сбросовый клапан), из системы управления золотником (она состоит из: эксцентрика (который выполнен на маховике), тяги, передающей усилие с эксцентрика, двух подшипников, в которых движется тяга и возвратных пружин, маховика, противовеса, котла (в нашем случае, накопительного баллона). 
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   КПД паровых двигателей того времени не превышал 5%, к концу 18 века их стали активно использовать в сельском хозяйстве и на транспорте: во Франции появляется автомобиль с паровым двигателем; в США начинает курсировать пароход между городами Филадельфия и Берлингтон; в Англии продемонстрирован железнодорожный локомотив на паровой тяге, российский крестьянин из Саратовской губернии запатентовал построенный им гусеничный трактор мощностью 20 л. с., предпринимались попытки построить самолёт с паровым двигателем. 

В нашей стране  пример применения парового двигателя - НАМИ-012– паровой грузовой автомобиль, созданный в СССР. 
Был разработан в 1949 году Научным автомоторным институтом (НАМИ). Двигатель автомобиля работал на дровах. Заказчиками проекта были МГБ и ГУЛАГ. Разрабатывался как серийный автомобиль.

Автомобиль оборудован паросиловой установкой, которая состояла из водотрубного котла и паровой машины одинарного расширения и двойного действия. Количество цилиндров парового двигателя - 3, рабочий объем -4590 см³, мощность 100 лошадиных сил, 74 кВт при 1000 оборотах в минуту. Паропродуктивность котлового агрегата - 600 кг пара в час при давлении 25 атмосфер и перегреве до 425°C.
   Одним из современных применений парового двигателя является оригинальный мотоцикл, созданный в Нидерландском мотосалоне, специализирующимся на оригинальных концептах двухколесных средств передвижения. Он представил модель «Black Pearl», или по-русски "Черная жемчужина".
   Наши задачи выполнены, цель работы достигнута. Данную действующую модель парового двигателя можно использовать на уроках физики в колледже при изучении темы «Тепловые двигатели».

