    27 сентября  в рамках мероприятий фестиваля науки Новосибирской области  студенты группы 1т-69  посетили лекцию доктора философских  наук  С.А. Смирнова  «Передовые инновационные технологии: риски и шансы для человека».

     В лекции рассказывается о влиянии передовых технологий на повседневную жизнь человека и его место в мире. В науке передовые технологии получили название в форме аббревиатуры: Нано-био-инфо-когно-социо-технологии (НБИКС-технологии). Это означает то, что чистых наук и технологий в мире больше нет. Нет чистой биологии, химии, физики. Есть гибридные технологии, внедряющиеся в повседневную жизнь человека и влияющие на его идентичность.
   Каким будет человек будущего? И будет ли это человек или киборг? По какому пути развития идёт в данный момент человечество? Прав ли в своих прогнозах Рэй Курцвейл — один из самых ярких и неоднозначных мыслителей современности?

  Футуролог, изобретатель и философ науки прославился предсказаниями о развитии технологий и будущем человеческой цивилизации. По его мнению, время, когда искусственный интеллект превзойдет человеческий, наступит совсем скоро.
   Все эти вопросы были подняты лектором в ходе выступления и заставили нас ещё раз задуматься о нашей сегодняшней жизни в мире технологий, о ближайшем будущем.

    После лекции студенты посетили научно-познавательную выставку, приняли участие в проведении физических экспериментов и опытов от интерактивной программы «Простая наука». Было очень познавательно и увлекательно!
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