    Студенты  нашего колледжа  после отборочного тура вышли в финал конкурса  научного творчества "ДЕЛАЙ НАУКУ" для детей и молодежи, который уже  третий год проводит Большой Новосибирский планетарий. 
      Работы наших студентов были представлены в следующих  номинациях: 
- ИНТЕРАКТИВНЫЙ ЭКСПОНАТ - создание устройства, модели, проекта, которые будут ярко иллюстрировать какое-либо явление, закон, действие во всех сферах естественнонаучного образования. 
- ИСКУССТВО НАУКИ - создание творческого объекта, демонстрирующего взаимосвязь науки и окружающего мира.
     В финале 28 апреля  ребятам пришлось около трёх часов представлять свои работы жюри конкурса и гостям планетария. Все работы были представлены достойно! Коршунов Александр и Мотря  Юрий раскрывали тайны пальчиковой батарейки и принцип действия космического молотка, Ушаков Артём демонстрировал работу самодельного  парового двигателя, а Щипачёва Валерия представляла стендовую работу «Физика в пословицах и поговорках». 

     Большую помощь оказали при подготовке работ к демонстрации в планетарии наши болельщики: Воронин Андрей, Суприянов Константин, Логинов Дмитрий, Хоруженко Александр и Махиня Антон.
     Поздравляем  Ушакова Артёма с победой в номинации «Интерактивный экспонат» и Щипачёву Валерию с победой в номинации «Искусство науки»!

Благодарим организаторов конкурса за предоставленную возможность экспериментировать, создавать модели и проекты и представлять и защищать их в такой  дружеской и творческой атмосфере!
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